NMFM301 — Statistika pro finacni matematiky

Teoretickd teoretickd zdpoctovd praca | 10. 02. 2021

(Celkove 20 boddi | Cas: 90 minait)

1. (12 bodu) Uvazujte ndhodny vybér Zy, ..., Z, z rozdéleni, které je dané hustotou

1 —(1/V6+1)
f(z;0)=— "z AV pro 2z > 1,
Vo

kde € > 0 je neznamy parametr.

(a) Najdéte maximdlné vérohodny odhad gn pro neznamy parametr 6 > 0 a bez uziti
obecnych vlastnosti maximélné vérohodnych odhadu vysetiete jeho konzistenci.  [2]
(b) Néjdete asymptoticky rozptyl ohadu 8., a sestrojte priblizny 95% interval spolehlivosti
pro nezndmy parametr 6 > 0. [2]

(¢) Pomoci transformace g(f) = v/0 zkonstruujte pfiblizny 95% interval spolehlivosti pro
parametr 6 a porovnajte ho s intervalem ndjdénym v (b). [2]

(d) Najdéte odhad bvn neznamého parametru # metodou momentu a opét vysetiete jeho
konzistenci. 2]

(e) Najdéte maximdlné vérohodny odhad pro nezndmy parametr y = E Z; a urCete asympto-
tické rozdéleni takového odhadu. [2]

(f) Zkonstruujte pfiblizny 95%-n{ interval spolehlivosti pro p > 0, pficemz rozptyl odhadu
nahradite odhadem rozptylu tohto odhadu. [2]

2. (8 bodu) Uvazujte ndhodny vybér X, ..., Xo, z rozdélen{ s hustotou
flzs\) = )\;L‘A_ll(oﬁl)(a:), r € R;
kde A > 0 je nezndmy parametr.

(a) Pomoci ndhodnych veli¢in X,..., X, a CLV sestrojte pfiblizny interval spolehlivosti

pro A > 0. 2]
(b) Néjdete odhad parametru A > 0 metédou maximélni vérohodnosti a pomoci jeho
asymptotickych vlastnosti sestrojte priblizny interval spolehlivosti pro A > 0. [2]
(c) Pomoci transformace W; = — log X; sestrojte pfesny interval spolehlivosti pro neznamy
parametr A > 0. 2]
d) Necht Y = 30 W, a Z = minj—pi1... on Wi. Néjdéte rozdéleni ndhodného vektoru
i=1 +1,...,
Y, 2)". 2]

K dspesnému napisaniu teoretickej opravnej zdpoctovej prdce je potrebngch aspori 60 % z cel-
kového poctu bodowv, t.j. aspori 12 bodov.



